

经常在食堂吃饭,每月消费低于200元,会自动给学生打生活补助

中科大“隐形资助” 贫困生4万人次

这两天,知乎这个问题下的一个回答火了。“刚上大学的时候,由于家庭条件不好,我特别节省,每天在食堂吃饭不超过六块钱,早餐两根油条一杯豆浆,一块二。午餐晚餐的话,我们学校的食堂是可以打半份菜的,所以每次就4毛钱米饭加3个半份菜,两块钱左右。晚上上完自习回来如果饿的话,最多再加个茶叶蛋。”网友“Shannon”说,就这样过了一阵子。突然有一天,收到来自校园一卡通管理中心发来的邮件,让他去领取生活补助360元。

“我一下子就蒙了,我从未跟人说起我的家庭情况,尽管学费是父母贷款,但在大学里我从没跟任何人说过我的家庭情况不好啊。”Shannon跑到一卡通管理中心询问:“为什么要给我发放生活补助?我从没申请过,你们肯定是弄错了!”

工作人员说,学校会监测每个学生的一卡通在食堂的消费情况,“如果每个月的消费低于200元,就会自动给你打生活补助。”这番话,让Shannon瞬间热泪盈眶。

“竟然还有这种操作……”Shannon的这个回答,在知乎上收到了3.9万个“赞”。

故事没完,还有“神进展”。一个“家庭条件特别好”的同学听说了Shannon这件事。于是,“平常全身adidas”的他,在接下来的一个月里基本不去食堂刷卡吃饭了,改去餐馆吃饭。这样,他每个月校园一卡通在食堂的消费不超过二十块钱。他期待着一卡通中心的邮件,期待着轻而易举白得的补助。

可是,日子一天一天的流逝,这位同学始终没有等到邮件。他开始焦急,他开始瞎猜,他觉

得有黑幕,他觉得学校的政策不公平、领导不作为、社会不公平……最终,他“正义凛然”的去一卡通管理中心质问。工作人员的答复是:“你的消费记录很少在食堂吃饭,所以根据我们的算法,不认为你是贫困学生。”

“我爱我的母校,中科大!”Shannon在故事的结尾说,“我的母校有太多优秀的东西是我由衷认同的,氛围、智慧、专注、低调等等。而这一刻,是一种直击心灵的认同感。”

“还有这种学校,用心了。”“暖的,这才是带有智慧的正能量!”“中科大真有人情味儿,也真厉害……”对这个“暖心+智慧”的故事,网友纷纷点赞。

“中科大仅仅一个简单的电脑程序,就解决了学子自尊和经济窘迫的对立面。人文关怀,亦是对学子无声的教育,大赞!”网友“金銮铃”说。

也有网友给Shannon留言,认为这种补助方式“有空子可钻”:“你那个同学应该每次只刷一个馒头送给你吃,然后到餐馆点菜或者叫外卖!或者把卡借给贫困生用,这样就可以领到补助了!”

用科学的方法实现人文关怀。那么,这种补

助方式是否仍存在“漏洞”呢?

中国科学技术大学学工部部长董雨告诉记者,这种方法的学名叫“隐形资助”,是中科大于2004年在全国高校中首创的,目的在于让贫困生更加有尊严地接受资助。

“我们用一套算法在做这件事,初期的确存在一些‘漏洞’,比如有的女生因节食瘦身消费较低,也有两个人合作一个人用卡打饭一个人用卡买菜,还有少数当地学生经常回家用餐,或者部分同学在校外吃饭等等。这些都在一定程度上造成一卡通数据库自动生成的数据与真实情况不符。”董雨说,为此,中科大从2005年起改进数据统计方法,利用网络对新生心理和家庭状况进行了详细调查,综合各院系平时掌握的学生生活情况,建立了每学期更新的贫困生数据库。

据了解,从2004年到现在,中科大已“隐形资助”贫困生4万人次,累计资助金额达600万元。近年来,全国多所高校到中科大“取经”,这种“低调而温馨”的做法已在越来越多的大学校园中施行。

/新华社

上海58岁产妇 平安生产 高龄生育有风险

58岁的刘女士日前在上海交通大学附属第一人民医院顺利产下一女婴,记者12日从医院获悉,母女各项指标均正常。

医院产科主任徐先明教授介绍,这位超高龄产妇的妊娠分娩全程有惊无险。不过,高龄产妇尤其是超过40岁的女性,在妊娠期容易发生各种意外情况,分娩风险极大,应慎重考虑。

2007年,刘女士夫妇的19岁独子意外离世,刘女士决定再要一个孩子。经过漫长的求医,去年11月,刘女士在辅助生殖技术帮助下成功受孕。

今年1月23日,刘女士在上海交通大学附属第一人民医院产科初查,结果未见明显异常,对胎儿进行的产前诊断筛查和B超畸形筛查也显示正常,这让医院与刘女士夫妇都信心倍增。

不过,超高龄妊娠会使生理病理改变与身体机能减退带来的孕期并发症概率显著增加。正如预计的那样,各种孕期并发症接踵而至。先是在产检中发现刘女士患上了妊娠期糖尿病。好在医院产科正是上海市妊娠糖尿病中心,在医护人员积极指导、饮食运动治疗与刘女士自身配合下,血糖很快恢复正常并控制良好。之后,刘女士又出现“胸闷、心跳快”等不适,被诊断为妊娠合并心律失常,予以药物控制。

6月28日,刘女士左下肢肿胀明显,且B超提示羊水偏多,考虑年龄和身体状况,医院产科将她收治住院,并制定周密的诊疗监测方案。

入院后,刘女士从第7天起出现坐立难安、睡眠障碍等症状。评估认为:患者心脏很难承受来自胎儿及自身的血容量负荷,加之患者为疤痕子宫,绝经后子宫本已萎缩,肌层很薄,极易出现心衰、子宫破裂等并发症,应考虑终止妊娠,实施剖宫产手术。

术前,产科团队请心内科、麻醉科会诊综合评估风险,为刘女士输入白蛋白纠正低蛋白血症、给予药物静推利尿防止心衰,并积极备血,防止术中及术后大出血。7月6日,刘女士剖宫产下一女婴,体重3040克,母女情况良好,术后各项指标正常,于近期准备出院。

医院产科执行副主任贺银燕表示,女性的最佳生育年龄是25至30岁。超过40岁的产妇容易出现妊娠期糖尿病、高血压、前置胎盘等风险,胎儿畸形、心脏病、死胎、早产等风险也显著增加。绝经后再次妊娠的案例更是少之又少,此类患者孕前必须要做系统的身体评估,孕期一定要定期产检、全程监控。

/新华社

3岁娃吃菇娘卡气管 警车开道送医

这些东西易卡气管 教你咋急救

三岁娃吃菇娘卡住气管陷入昏迷已经失去知觉,孩子家属求助正在巡逻的于洪警方。民警驾驶警车为孩子打开绿色通道。

“闯红灯、逆行超车、非机动车行驶”10分钟,鸣起警笛的警车穿越沈阳于洪区最拥堵的路段赶到医院,为这名生命垂危的孩子争取到了救命的黄金时间。目前,孩子已无大碍。

“警官,请你救救我的孩子!我孩子现在一点知觉也没有了!”7月8日上午10时许,一名黑衣男子拦住一辆正在行驶的警车说。被拦住的警车是于洪公安分局于洪派出所巡逻警车,车上两名民警下车后发现,一辆停在东平湖街五十六中学附近的黑色轿车内坐着两人怀里抱着一名男孩,当时孩子的状态就像睡着了一样。

孩子的家长简单向民警描述,3岁的孩子在家吃菇娘时卡住气管,现在昏迷不醒。“平时吃的时候都没事,今天吃时菇娘咽下去了,后来可能是菇娘皮糊住了嗓子,孩子往外咳嗽没咳嗽出来,最后卡住了。”孩子家属说:“开始还有知觉,后来孩子一点点的没有了意识。”

民警得知该情况后立即要求家长拨打120急救电话,警车为他们的车开道,如果半路遇

到赶来的急救车再进行交接。

说完,民警快步跑上警车打开警笛。“周末东平湖街上车辆特别多,尤其是大型车辆,因为这条路连接红旗台高速口和北李官地区,而且随着北一路的重修,这条路也可以通往北一路和温泉小镇方向。所以这条路堵车的情况时有发生。”民警描述说。

闯红灯、逆行……,不为别的,只为能给这名随时有生命危险的孩子争取救命的黄金时间。

10分钟后,警车为这辆私家车开道赶到了位于铁西区七马路附近的医院急诊。因为送医及时,孩子经过医生的紧急救治脱离了危险,很快康复。

事后,孩子家属才想起来寻找两名好心的民警,当他们得知开车为他们开道的民警是于洪派出所民警时,马上驱车赶来当面向民警表示感谢并送上锦旗。

提醒>>这些东西易卡气管

专家表示,多年临床经验,气管、支气管异物来源前三位分别是榛子、花生米、鸡骨和猪

骨等各类骨类。

60%以上异物为植物性:如花生、瓜子、苹果、大豆、核桃等,其中花生占38.9%。

其次是动物类:如肉类、骨头等。

金属类:如大头针、螺丝钉等。

塑料类:如笔帽、哨、塑料球、玩具零件等。

儿童气道梗阻急救法>>

遇到意外可采取以下方法进行处置,并及时拨打急救电话

1.拍背法:让小儿趴在膝盖上,头朝下,托其胸,拍其背部4下,使小儿吐出异物。也可将患儿倒提高地拍背。

2.催吐法:用手指伸进口腔,刺激舌根催吐,适用于较靠近喉部的气管异物。

3.迫挤胃部法:抱住患儿腰部,用双手食指、中指、无名指顶压其上腹部,用力向后上方挤压,压后放松,重复有节奏进行,以形成冲击气流,把异物冲出。

专家提醒:不过并非所有情况都适用于这几种急救方法,建议家长第一时间就医。/辽沈晚报

重庆一中学分男女食堂

校方:并非防早恋

近日,有媒体报道称,在重庆巫山福田初级中学学生食堂被划分男女学生两个食堂,且门口还有老师值守,以确保异性学生不会混入。校方是否有这种举措?

记者发现,在微博照片中,该中学食堂门口挂着“女生就餐食堂”的指示牌。而有报道指出,校方如此做法是“为了避免学生早恋”,因此采取“故意隔离男女生”的措施,谨慎处理男女生的日常接触。

对此,网友纷纷留言表示“这种规定太奇葩”。有网友留言:“现在这个年代不应该还存在如此古板的规定,对中学阶段学生的身心成

长也十分不利。”而不少网友认为,试图通过男女生分食堂就餐来预防早恋,也许只是校方的“一厢情愿”。

该县教委相关负责人接受记者采访表示,出台此规定的初衷其实是便于食堂管理,维持就餐秩序,给师生提供更加便利舒适的就餐环境,并非为了预防早恋。

该负责人介绍说,福田初中是一所乡镇设初中,现有学生1741人。该校在发展过程中形成了一校两点的办学格局。男生宿舍楼下的餐厅仅有1000余个座位,不能完全满足学生的就餐需求。学校便在紧邻女生宿舍的地方新

建了临时餐厅,设座位600余个。临时餐厅与原餐厅间隔15米左右,且中间是坡地,上下不方便。

该负责人表示,为保障学生就餐安全和便捷,确保应急疏散顺畅,学校在召开学生会征求意见的基础上,引导性地实行了男女生就近就餐,得到了广大学生的支持。

“学校没有采取强制措施,学生也可以自由选择餐厅就餐。”该负责人表示,目前该校正全力推进运动场及附属工程建设,努力完善各项办学功能,届时将建设一个标准化食堂,满足全校学生集中就餐。/新华社